

Владикавказскія Епархіальныя Вѣдомости.

(ЕЖЕНЕДѢЛЬНОЕ ИЗДАНИЕ).

XIV годъ
изданія.

1908 г. 3 Августа.

№ 31.

Цѣна годового изданія
пять руб., а одного номера
— 25 коп. съ пересылкой.

Адресъ: Г. Владикавказъ, Ре-
дакція Епархіальныхъ вѣдо-
мостей (при Дух. училищѣ).

Оффіціальная часть.

Перемѣны по службѣ.

Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Геденомъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ,—

Назначенъ 21-го іюля Инспекторъ Ардонской миссіонерской семинаріи іеромонахъ Герошей вр. и. об. Благочиннаго Троице-Серафимовской общины.

Нарражденъ 15-го іюля экономя Владикавказскаго Архіерейскаго дома іеромонахъ Фалассій набедренникомъ.

За смертью исключается изъ списковъ заштатный протоіерей Петръ Христорожественскій,—умеръ 12 іюля.

Указомъ Св. Синода,—отъ 5-го сего іюля за № 8259, бывшій настоятель Владикавказскаго кафедральнаго собора, нынѣ протоіерей ц. Владикавказскаго Покровскаго женскаго монастыря, Іоаннъ Завитаевъ, согласно прошенію, уволенъ отъ должности штатнаго члена Владикавказской Духовной Консисторіи.

У С Т А В Ъ

Владикавказскаго Православнаго Братства во имя Св. Архистратига Михаила.

I.

Мѣстонахожденіе и наименованіе Братства.

§ 1. Братство учреждается при Владикавказскомъ Каѳедральномъ соборѣ съ наименованіемъ „Михаило-Архангельскаго“.

§ 2. Въ Соборѣ будетъ устроена икона покровителя Братства св. Архистратига Михаила. Предъ иконою будетъ братская лампада: въ приличномъ мѣстѣ хоругвь Братства съ изображеніемъ св. Архистратига Михаила на одной сторонѣ и св. Нины на другой; помянникъ, въ который будутъ вписываться для поминовенія о здравіи и упокоеніи имена братчиковъ, сестеръ и благотворителей Братства и тѣхъ лицъ, которыя понесли особенные труды въ пользу Братства и оказали особую ревность къ вразумленію и спасенію ближнихъ. Тутъ же будетъ находиться братская кружка для сбора добротныхъ пожертвованій въ пользу дѣла Братства: она будетъ обноситься по церкви во время службъ однимъ изъ членовъ Братства. Подобныя кружки могутъ быть поставлены, по усмотрѣнію Совѣта, и въ другихъ церквахъ.

ПРИМѢЧАНІЕ. Хоругвь Братства будетъ носима въ болѣе торжественныхъ крестныхъ ходахъ и при погребеніи братчиковъ; она приносится и въ домъ, гдѣ будутъ происходить общія собранія Братства.

§ 3. 8-го ноября, день престольнаго праздника Каѳедральнаго Собора, будетъ считаться праздникомъ Братства; въ этотъ день въ Соборѣ должно быть торжественное молебствіе въ присутствіи наличныхъ членовъ Братства.

II.

Цѣль Братства.

§ 4. Михаило-Архангельское Братство имѣетъ свою цѣль распространеніе и утвержденіе во Владикавказской епархіи религіозно-нравственнаго просвѣщенія.

§ 5. Для достиженія своей цѣли Братство заботится: 1) о

распространеніи Св. Вѣры Христовой между инородцами нехристианами Терской области и объ утвержденіи принявшихъ православіе туземцевъ въ истинахъ православной вѣры и правилахъ христіанской жизни чрезъ распространеніе среди нихъ книгъ и брошюръ религіозно-нравственнаго содержанія, по возможности, на ихъ родномъ языкѣ, гдѣ въ томъ будетъ надлежать крайняя нужда; 2) объ убѣжденіи и вразумленіи отпадшихъ отъ православной церкви раскольниковъ и сектантовъ; 3) о развитіи среди православно-русскаго населенія Владикавказской епархіи здравыхъ понятій о вѣрѣ и нравственности, объ искорененіи суевѣрій и дурныхъ обычаевъ и объ истовомъ, неупустительномъ, по уставу православной церкви, отправленіи богослуженія въ церквахъ Владикавказской епархіи и 4) объ оказаніи, по мѣрѣ своихъ средствъ, матеріальнаго пособія тѣмъ изъ новокрещенныхъ и обратившихся въ православную вѣру, которые будутъ дѣйствительно нуждаться въ немъ.

§ 6. Для своихъ миссіонерскихъ цѣлей Братство, смотря по состоянію своихъ средствъ, приглашаетъ миссіонеровъ, обезпечивая ихъ содержаніемъ, размѣръ котораго опредѣляется по добровольному соглашенію, приглашаемыхъ съ Совѣтомъ Братства, и заботится о переводѣ и изданіи богослужебныхъ и другихъ книгъ на инородническихъ языкахъ, для употребленія въ тѣхъ горскихъ мѣстахъ, гдѣ инородцы незнакомы съ русскимъ языкомъ.

III.

Составъ Братства.

§ 7. Въ составъ Братства, на правахъ его членовъ, могутъ поступать лица обоого пола всѣхъ званій и состояній православнаго вѣроисповѣданія.

ПРИМѢЧАНІЕ. Желающіе быть членами Братства заявляютъ о своемъ желаніи Совѣту Братства лично или чрезъ кого либо изъ братчиковъ.

§ 8. Члены Братства раздѣляются на дѣйствительныхъ, пожизненныхъ и почетныхъ.

Дѣйствительными членами считаются тѣ лица, которыя вносятъ ежегодно въ пользу Братства не менѣе трехъ рублей. Пожи-

ненными называются тѣ, которые внесли единовременно не менѣ тридцати рублей. Званіе почетныхъ членовъ присвоится лицамъ, оказавшимъ особенное содѣйствіе Братству или своимъ влияніемъ, или личною дѣятельностію, или крупнымъ пожертвованіемъ. Почетные члены избираются общимъ собраніемъ Братства по предложенію Совѣта.

ПРИМЪЧАНІЕ. Желательно, чтобы Епархіальное Духовенство во всемъ составѣ принадлежало къ Братству въ качествѣ членовъ его.

§ 9. Всѣ члены Братства, независимо отъ денежныхъ взносовъ, по мѣрѣ возможности, употребляютъ зависящіе отъ нихъ способы къ увеличенію средствъ Братства и числа его членовъ.

§ 10. Дѣла Братства подлежатъ вѣдѣнію Совѣта Братства и общихъ собраній его.

IV.

Совѣтъ Братства.

§ 11. Совѣтъ Братства, состоитъ изъ предсѣдателя и шести членовъ.

§ 12. Члены Совѣта избираются общимъ собраніемъ Братства изъ числа братчиковъ духовныхъ и свѣтскихъ, жительствующихъ въ гор. Владикавказѣ, на три года.

§ 13. Совѣтъ изъ среды своихъ членовъ избираетъ предсѣдателя (по преимуществу изъ лицъ духовныхъ), товарища его и дѣлопроизводителя, онъ же и казначей, срокомъ на три года; предсѣдатель и дѣлопроизводитель утверждаются въ сихъ должностяхъ Епархіальнымъ Преосвященнымъ.

ПРИМЪЧАНІЕ 1. Наемъ писцовъ представляется дѣлопроизводителю съ платою по усмотрѣнію Совѣта.

ПРИМЪЧАНІЕ 2. Каждое изъ избранныхъ лицъ можетъ отказаться отъ своего званія во всякое время, заявивъ только о семъ Совѣту Братства.

§ 14. Совѣтъ собирается по требованію обстоятельствъ и по усмотрѣнію предсѣдателя.

§ 15. Вѣдѣнію совѣта подлежатъ: 1) обсужденіе разныхъ вопросовъ и предположеній, касающихся Братства, по которымъ

Совѣтъ или непосредственно постановляетъ рѣшеніе, или, смотря по существу дѣла, представляетъ ихъ общему Собранію Братства, 2) сношеніе чрезъ предсѣдателя съ разными лицами и учрежденіями по дѣламъ Братства; 3) рассмотрѣніе годичнаго отчета о дѣятельности Братства, составляемаго дѣлопроизводителемъ, и внесеніе его на обсужденіе общаго собранія Братства; 4) приведеніе въ исполненіе постановленій общаго собранія; 5) представленіе вниманію общаго собранія свѣдѣній о лицахъ заслуживающихъ быть избранными въ почетные члены и 6) всѣ вообще текущія дѣла Братства.

ПРИМѢЧАНІЕ. Всѣ члены Братства имѣютъ право словесно или письменно дѣлать Совѣту свои заявленія и сообщать свои предложенія по разнымъ предметамъ касающимся Братства.

§ 16. Дѣла совѣта рѣшаются большинствомъ голосовъ; при равенствѣ ихъ голосовъ голосъ предсѣдателя даетъ перевѣсъ.

§ 17. Засѣданіе Совѣта признается состоявшимся, если въ немъ присутствовали предсѣдатель или его замѣститель и не мѣнѣе трехъ членовъ.

§ 18. Руководство засѣданіями Совѣта принадлежитъ предсѣдателю; онъ же предлагаетъ вопросы, подлежащіе обсужденію, и указываетъ очередь въ объявленіи мнѣній.

§ 19. Журналы Совѣта Братства представляются на утвержденіе епископа и приводятся въ исполненіе только по ихъ утвержденію.

§ 20. Всѣ канцелярскія дѣла, какъ то: полученіе съ почты пакетовъ, запись бумагъ во входящій и исходящій журналы, составленіе отвѣтныхъ бумагъ, выдача поступающимъ въ члены Братства билетовъ, составленіе журналовъ засѣданія Совѣта и т. п. лежитъ на обязанности дѣлопроизводителя; имъ же скрѣпляютъ всѣ бумаги, исходящія изъ Совѣта, и составляется годичный отчетъ о дѣятельности Братства.

§ 21. Совѣтъ Братства имѣетъ свою печать и пользуется правомъ бесплатной почтовой пересылки своихъ корреспонденцій и посылокъ (Сводъ зак. 1876 г., т. 11 Госуд. Учр. ст. 199, т. XII Уст. Поч. ст. 369).

У.

Общія собранія Братства.

§ 22. Общія собранія Братства приурочиваются ко времени Епархіального Съѣзда.

§ 23. Въ общихъ собраніяхъ всѣ члены Братства пользуются равнымъ правомъ голоса.

§ 24. Общія собранія Братства собираются подъ предѣлательствомъ мѣстнаго Епископа или лица имъ назначеннаго для выслушанія годичнаго отчета о дѣятельности Братства, выбора членовъ Совѣта и почетныхъ членовъ Братства и для обсужденія общихъ мѣръ и предположеній по дѣламъ Братства.

УІ.

Средства Братства.

§ 25. Средства Братства составляютъ: 1) изъ членскихъ взносовъ и 2) изъ пожертвованій по пригласительнымъ листамъ и въ кружки, выставляемыя въ церквахъ Владикавказской епархіи.

§ 26. Изъ ежегодныхъ денежныхъ поступленій Братства извѣстная часть, размѣръ которой имѣетъ опредѣлить Совѣтъ Братства, отчисляется для образованія неприкосновеннаго капитала Братства; капиталъ этотъ можетъ быть расходуемъ только въ случаяхъ самой крайней надобности; проценты же съ него причисляются къ ежегоднымъ поступленіямъ Братства и употребляются на текушіе расходы.

§ 27. Приходо-расходныя книги Братства должны быть за шнуромъ и печатью предѣдателя Совѣта и его подписью и за скрѣпкою дѣлопроизводителя, и ведутся казначеемъ по общепринятому порядку.

§ 28. Денежныя суммы Братства хранятся въ отдѣленіи Государственнаго Банка.

§ 29. Братскія суммы по истеченіи каждаго мѣсяца свѣдѣтельствуется Совѣтомъ Братства по приходо-расходнымъ книгамъ и денежнымъ документамъ, о чемъ составляется особый журналъ; по истеченіи же каждаго года общимъ собраніемъ избирается изъ числа братчиковъ особая коммиссія, которая произво-

дять ревизию прихода и расхода братскихъ суммъ за истекшій годъ и актъ о результатахъ ревизиі представляетъ на усмотрѣніе общаго Собранія.

VII.

§ 30 По указаніямъ опыта Совѣтъ Братства, въ видахъ болѣе успѣшнаго достиженія своихъ цѣлей, можетъ производить дополненія и измѣненія въ семь уставъ съ согласія и утвержденія подлежащихъ властей.

МАРШРУТЪ

слѣдованія Моздокскія иконы Божіей Матери изъ г. Моздока въ г. Владикавказъ въ 1908 г.

- | | | |
|------------|--------------|--|
| 17 августа | Воскресеніе. | Послѣ литургіи Св. Икона выступаетъ въ станицу Вознесенскую. |
| 18 » | Понедѣльн. | Къ поѣзду въ „Слѣпцовская“ въ Хасав-Юртъ; 19 и 20 тамъ же. |
| 21 » | Четвергъ. | Поѣздомъ черезъ ст. „Гудермесъ“ въ станицу Кахановскую. |
| 22 » | Пятница. | Въ станицу Ильинскую и Петропавловскую. |
| 23 » | Суббота. | Въ г. Грозный; 24 и 25 тамъ же. |
| 26 » | Вторникъ. | Въ станицу Грозненскую и 27 тамъ. |
| 28 » | Четвергъ. | Чрезъ нефтяные промыслы въ станицу Ермоловскую. |
| 29 » | Пятница. | Въ станицу Заканъ-юртовскую и Самашкинскую. |
| 30 » | Суббота. | Въ станицу Михайловскую. |
| 31 » | Воскресен. | Въ станицу Ассинскую. |
| 1 сентября | Понедѣльн. | Въ станицу Нестеровскую. |
| 2 » | Вторникъ. | Въ станицу Фельдмаршальскую. |
| 3 » | Среда. | Въ станицу Троицкую. |
| 4 » | Четвергъ. | Въ станицу Карабулакскую. |
| 5 » | Пятница. | Въ сел. Ольгинское. |
| 6 » | Суббота. | Въ станицу Сунженскую. |
| 7 » | Воскресеніе. | Къ 4 час. пополудни въ г. Владикавказъ. |

Крещеніе магометанина.

Житель отселка Ночкау Стырь-Дигорскаго прихода 3-го уч. Владикавказскаго округа, Терской области, Хамьи Балцуевъ сынъ Хамикоевъ, магометанскаго вѣроисповѣданія, 26 лѣтъ, просвѣщенъ 5 іюня 1908 г. священникомъ Стырь-Дигорскаго прихода Вар. Схиртладзе святымъ крещеніемъ съ нареченіемъ имени «Христофоръ».

ПОЖЕРТВОВАНІЯ.

Въ Св.-Владимирскую церковь Терской лепрозоріи пожертвованы—вдовою Анастасіей Ив. Золоторевой 35 р. 50 к. для приобрѣтенія запрестольнаго семисвѣчника и вр. и д. смотрителя лепрозоріи Филиппомъ Д. Давыденко двѣ лампы въ 6 р. и покрывало на гробницу въ 3 руб.

Къ свѣдѣнію духовенства.

Кредитъ на жалованье духовенству на вторую половину сего 1908 года открытъ.

Редакторъ, секретарь Консисторіи Н. И. Булгаковъ.

НЕОФИЦИАЛЬНАЯ ЧАСТЬ.

Объ измѣненіи устава Владикавказскаго Михаило-Архангельскаго Братства.

Въ настоящемъ номерѣ „Епархіальныхъ Вѣдомостей“ печатается пересмотрѣнный Совѣтомъ Братства въ засѣданіи 13 іюля и утвержденный Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гедеономъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, отъ 9 іюля 1908 г., уставъ Михаило-Архангельскаго Братства. Новымъ въ немъ, по сравненію съ прежнимъ, является положеніе о составѣ Совѣта Братства. По прежнему уставу 1895 года Предсѣдателемъ Совѣта состоялъ епархіальный епископъ (12 пар.). Такое положеніе вело къ тому, что журналы Совѣта Братства приходилось санкціонировать самому же Предсѣдателю. Совѣтъ Братства нашелъ болѣе

пѣлесообразнымъ, чтобы Предсѣдатель Совѣта былъ избираемъ самимъ же Совѣтомъ изъ членовъ, выбранныхъ на общемъ собраніи Братства, и утверждался въ должности епархіальнымъ епископомъ, который утверждаетъ и всѣ другія постановленія Совѣта. Въ этомъ смыслѣ и составлены параграфы 11, 12, 13 и 19-й.

Для болѣе успѣшной и плодотворной дѣятельности Братства Совѣтъ желалъ бы, чтобы все духовенство епархіи было членами братства, какъ ближе и болѣе другихъ заинтересованное въ осуществленіи цѣлей Братства. Для того же, чтобы оно свободнѣе и удобнѣе могло выражать свои соображенія по дѣламъ Братства, высказывать свои желанія и чтобы, такимъ образомъ, принимало живое участіе въ дѣятельности Братства, Совѣтъ рѣшилъ общія Собранія Братства пріурочить ко времени епархіальныхъ сѣздовъ (прим. къ пар. 8 и пар. 22).

Остальные параграфы: о цѣли Братства, о средствахъ и проч. оставлены безъ измѣненія.

Членъ Совѣта.

Монастырское подворье Второ-Аѳонской Успенской обители въ г. Пятигорскѣ.

Указомъ Св. Синода, отъ 12 ноября 1904 года, разрѣшено было открыть близъ г. Пятигорска, Терской области, мужской общежительный монастырь, у подножія горы Бештау, съ наименованіемъ его „Второ-Аѳонскимъ Успенскимъ“, и съ такимъ количествомъ братіи, каковое обитель судеть въ состояніи содержать на собственныя средства.

Открытіе обители, устраивавшейся старо-аѳонскимъ іеросхимонахомъ Герасимомъ, настоятелемъ Іоанно-Богословской общежительной пустыни, на св. горѣ Аѳонской, въ предѣлахъ славяно-сербскаго Хилendarскаго монастыря, было радостно привѣтствовано вѣрными чадами св. православной Церкви, гражданами г. Пятигорска и жителями окрестныхъ селеній. 28 ноября того-же года, при многочисленномъ стеченіи богомольцевъ, Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Гедеономъ, Епископомъ Владикавказскимъ и Моздокскимъ, въ сослуженіи многочисленнаго бѣлаго и чернаго духовенства освящена была первая монастырская церковь въ честь Успенія Пресвятыя Богородицы. Такимъ образомъ, св. обитель вступила въ фактическое свое существованіе, и горсть святогорцевъ, прибывшихъ съ настоятелямъ своимъ о. Герасимомъ съ Аѳона, начала ежедневное приношеніе на новосвященномъ престолѣ Божіемъ безкровной жертвы о мирѣ всего міра и о спасеніи всѣхъ.

Но при всемъ стремленіи искреннемъ, самомъ глубокомъ къ безмолвію, не всегда возможно избѣгать необходимыхъ сношеній съ внѣшнимъ

міромъ. Поселившіеся близь г. Пятигорска пустынножителі по необходимости должны были хотя изрѣдка посѣщать этотъ городъ, какъ для закупки необходимыхъ для монастыря предметовъ первой необходимости, такъ и для удовлетворенія другихъ монастырскихъ нуждъ. Какъ ни непродолжительно было время пребыванія второ-аѳонскихъ иноковъ въ городѣ, но оно служило для нихъ тяжкимъ бременемъ, потому что, не имѣя въ городѣ мѣста, гдѣ бы имъ можно главу свою приклонить, они принуждены были останавливаться гдѣ ни попало. Между тѣмъ, съ первыхъ же дней существованія св. обители Господь послалъ ей добрыхъ и благотворительныхъ лицъ, близко принимавшихъ къ сердцу всѣ нужды юной обители. Однимъ изъ такихъ лицъ, въ высшей степени сердечно относившихся къ новому монастырю, былъ помощникъ Августѣйшаго Ктитора, его Великаго Князя Дмитрія Константиновича—пятигорскій домовладѣлецъ, отставной полковникъ Дмитрій Павловичъ и супруга его Феодосія Семеновна Шишковы.

Эти незабвенныя для обители лица, которымъ Второ-Аѳонскій Успенскій монастырь долженъ будетъ отвести на лѣтописныхъ страницахъ своихъ одно изъ самыхъ видныхъ и почетныхъ мѣстъ, приняли весьма близко къ сердцу настоятельную нужду обители въ приобрѣтеніи собственнаго угла на случай пріѣзда иночествующихъ въ городъ и останѳки въ немъ. И вотъ, 24 мая 1904 года еще, Дмитрій Павловичъ покупкою за 14,500 руб. у личной почетной гражданки Маріи Константиновны Успенской приобрѣтаетъ для собственныхъ надобностей одноэтажный каменный домъ, устроенный изъ желтаго выжженнаго кирпича, покрытый желѣзною крышею, съ находившимися при немъ каменнымъ ледникомъ и сараемъ, и расположеннаго по Царской улицѣ города, близъ желѣзнодорожнаго вокзала, подъ № 77-мъ. Въмѣстѣ съ домомъ приобрѣтается имъ и клочекъ земли, находящійся при немъ, и имѣвшій по фасаду 17 сажень, въ глубь двора 20 сажень; всего же 340 квадратныхъ сажень. Все это пространство было обнесено каменною стѣною изъ дикаго плитняка мѣстной породы. Кроме того, при домѣ, съ восточной стороны его, находился небольшой фруктовый садъ, съ достаточнымъ количествомъ яблонь и сливъ, а также вишень, черной и красной смородины и малины. Въ 1905 г. полковникъ Д. П. Шишковъ заложилъ этотъ домъ прежней владѣлицѣ М. К. Успенской за 9,500 руб., а потомъ, видя насущную надобность для монастыря въ подворьѣ, по уваженію къ настоятелю его, іеросхимонаху Герасиму, рѣшилъ пожертвовать его для сей цѣли обители съ тѣмъ, однако, чтобы она приняла на себя уплату лежавшаго на немъ долга. 24 января 1906 года онъ просилъ Владикавказскую Духовную Консисторію ходатайствовать Второ-Аѳонскому Успенскому монастырю Высочайшее соизволеніе на при-

няті жертвуемаго имъ ему вышепомянутаго дома съ постройками при немъ и усадебною подъ нимъ и дворомъ при нихъ землю. Предложеніе его было, конечно, принято; желаніе исполнено и, такимъ образомъ, домъ этотъ сталъ собственностію монастыря, выплатившаго къ настоящему 1908 г. весь лежавшій на немъ долгъ, хотя онъ уже фактически пользовался имъ еще въ 1905 году, но безъ официальнаго разрѣшенія подлежащаго начальства.

Настоятель монастыря, іеросхимонахъ Герасимъ, принадлежа къ числу людей, сердечно отзывающихся на всякое благое начинаніе, рѣшилъ использовать полученный его монастыремъ домъ въ пользу не только одной своей обители, но обратить его кромѣ того и на служеніе общепользному дѣлу. Желая принести посильную пользу окрестному населенію не только въ миссіонерскомъ, но и въ учебномъ и нравственно-воспитательномъ отношеніяхъ, Второ-Аюонскій Успенскій монастырь рѣшилъ открыть въ г. Пятигорскѣ бесплатную школу для дѣтей бѣдныхъ жителей, которые были не въ состояніи дать этимъ дѣтямъ даже начальнаго образованія въ существующихъ въ г. Пятигорскѣ школахъ, такъ какъ послѣднія до того переполнены, что ежегодно многія дѣти остаются за дверями школы вслѣдствіе неимѣнія для нихъ мѣста. Задавшись цѣлью прийти на помощь неимущему населенію и вывести изъ тьмы невѣжества его подростящее поколѣніе, юная обитель, сама еще испытывавшая во всемъ самую острую нужду, не остановилась предъ матеріальными затратами на это благое дѣло, и чтобы увѣковѣчить память о радостномъ для всей Россіи событіи—днѣ рожденія Его Императорскаго Высочества Наслѣдника Цесаревича Алексія Николаевича, въ 1905 году 5-го октября, въ день тезоименитства Наслѣдника Престола открыла при подворьѣ школу. Черезъ годъ, въ день исполнившейся годовщины со дня открытія ея, монастырь пріялъ смѣлость телеграммою просить своего Августѣйшаго Ктитора, Великаго Князя Димитрія Констановича, повергнуть къ стопамъ Государя Императора чувства безпредѣльной вѣрности и преданности, съ возношеніемъ молитвъ къ Престолу Всевышняго о ниспосланіи щедротъ всему Царствующему Дому, и ходатайствовать о наименованіи школы „Алексѣевскою.“ На принесенное ходатайство монастырь удостоился получить отъ Великаго Князя Димитрія Константиновича телеграмму слѣдующаго содержанія: „Ваша телеграмма была мною передана по телеграфу же Его Императорскому Величеству Государю Императору, удостоившему меня слѣдующимъ отвѣтомъ: „Передай Второ Аюонскому Успенскому монастырю Нашу благодарность за молитвы. Для полученія разрѣшенія о наименованіи школы имъ нужно обратиться черезъ Синодъ.“ На возбужденное ходатайство по сему предмету, монастырь получилъ отвѣтъ, чтобы онъ обезпечилъ суще-

ствование школы % съ капитала, составляющаго неприкосновенный фондъ школы. Нынѣ монастырь напрягаетъ всѣ свои усилія къ тому, чтобы скорѣе обезпечить существованіе школы надлежащимъ капиталомъ, дабы она могла удостоиться названія ея „Алексѣвскою.“

На первое оборудованіе школы монастырь затратилъ одновременно 425 руб., изъ коихъ 100 руб. пожертвовалъ попечитель школы—полковникъ Димитрій Павловичъ Шишковъ*). Указанная сумма израсходована на классную мебель, руководства и классныя пособія. Въ настоящее время школа имѣетъ вполне хорошую классную мебель и всѣ необходимыя учебныя пособія. Въ составъ наблюдающаго и учебнаго персонала школы входятъ: основатель школы—настоятель монастыря іеросхимонахъ Герасимъ; попечитель ея—полковникъ Д. П. Шишковъ; законоучитель—іеромонахъ Михаилъ и учитель школы Н. Н. Добровольскій, окончившій курсъ Маріинской учительской семинаріи принца Петра Ольденбургскаго въ г. Павловскѣ. Учитель на учебной службѣ состоитъ 23 года, въ названную школу назначенъ съ 1 сентября 1907 года; получаетъ 480 руб. въ годъ.**)

Со дня открытія школы, т. е., 5 октября 1905 года, за все время въ нее принято 190 учащихся; изъ нихъ въ теченіе указаннаго періода оставили школу до окончанія учебнаго года 47 учениковъ; выбыло изъ школы грамотными, т. е., научившимися читать, писать, считать и общеупотребительнѣйшимъ молитвамъ, 99 учениковъ; окончили курсъ и получили свидѣтельства 7 учениковъ, къ будущему учебному году состоитъ 33 ученика и будетъ сдѣланъ новый пріемъ.

Всѣ учащіеся школы подраздѣляются на три группы или отдѣленія. Курсъ ученія въ школѣ трехгодичный, по программамъ, утвержденнымъ св. Синодомъ. По народностямъ учащіеся подраздѣлялись на русскихъ (185), нѣмцевъ (4) и грековъ (2). Учебный годъ въ школѣ начинается съ 1 сентября и заканчивается около 20 мая. Особенное вниманіе при обученіи обращается на ралигіозно-нравственное воспитаніе дѣтей въ духѣ православной церкви и на развитіе и укрѣпленіе въ нихъ вѣрноподанническихъ чувствъ любви и преданности Престолу и Отечеству.

На содержаніе школы монастырь ежегодно получаетъ отъ казны на жалованье учителю 300 рублей. Всѣ же остальные расходы, какъ напр.: добавочное жалованье учителю, учебныя пособія, помѣщеніе, отопленіе и

*) Кромѣ него на тотъ же предметъ пожертвовали: Клавдія Ѳеодоровна Косолапова 50 руб., Константинъ Георгіевичъ Стасенко 20 руб., Тимоѳей Александровичъ Григорьевъ 20 руб.

**.) Первымъ учителемъ здѣсь былъ нѣкто Георгій Михайловичъ Ермолов служившій въ школѣ со дня открытія ея по 1907 годъ.

проч., всецѣло относятся на средства монастыря. Въ теченіе отчетнаго періода монастырь израсходовалъ на школу 3800 рублей, изъ коихъ на обстановку школы, учебники и учебныя пособія 515 рублей, на добавочное жалованье учителю 600 руб., на содержаніе помѣщенія, отопленіе, ремонтъ и проч.—2685 рублей. Кромѣ указанныхъ расходовъ четыре бѣднѣйшихъ ученика пользовались въ теченіе всего времени столомъ и квартирою.

Въ теченіе этого времени школу посѣтили: С.-Петербургскій Митрополитъ Антоній, Преосв. Геденъ, епископъ Владикавказскій и Моздокскій; епархіальный наблюдатель церковно-приходскихъ школъ, протоіерей Орѣховъ, который въ ревизіонный журналъ, отъ 23 марта 1907 года, внесъ слѣдующую запись: „успѣхи обученія вполне удовлетворительны; законоучитель іеромонахъ Михаилъ и учитель Ермоловъ достойны признательности“, и, отъ 5 мая 1908 года: „успѣхи обученія по всѣмъ предметамъ хорошіе. Законоучитель іеромонахъ Михаилъ и учитель Н. Н. Добровольскій, видимо, трудились усердно, при чемъ за успѣшное преподаваніе пѣнія г. Добровольскій достоинъ денежнаго награжденія.“ Уѣздный наблюдатель, священникъ М. Поповъ, посѣтилъ школу 13 ноября 1907 года и внесъ такую запись: „по всѣмъ школьнымъ предметамъ знанія учениковъ обнаружены досгаточно хорошія“. Такимъ образомъ, Второ-Аюонской Успенскій монастырь, не смотря на свою юность и тѣ крайне неблагоприятныя матеріальныя условія, при которыхъ ему суждено существовать и благоустроиться, не устранился отъ дѣла служенія общественной пользѣ. И дай Богъ, чтобы изъ содержимой имъ школы выходили добрые сыны св. православной церкви, вѣрные слуги Царя и благонамѣренныя граждане своего Отечества. И да возраститъ Господь доброе сѣмя, сѣемое монастыремъ, въ чистыхъ сердцахъ юныхъ питомцевъ монастырской школы!

Алексій Воскресенскій.

(Продолженіе будетъ).

Экскурсія къ г. Казбекъ учениковъ Владикавказскаго Духовнаго училища.

VII. Восхожденіе.

Утро. Всѣ мы на ногахъ въ ожиданіи чая и закуски. Лица у всѣхъ усталыя, грязно желтыя, съ черными кругами. Настроеніе подавленно-кошмарное. Мнѣнія относительно восхожденія на льды раздѣлились. Вожакъ совѣтовалъ отправиться прямо по снѣжнымъ полянамъ, гдѣ голубыя трещины и гдѣ чаще всего бываютъ обвалы. Но мы, помня вчерашнее, не соглашаемся. Всѣ согласны идти, но лишь по тропинкамъ. Одни хотятъ отправиться влѣво на горы, а другіе—прямо къ верхнему руднику и осмотрѣть

шахты; потомъ подняться выше и съ высоты птичьяго полета обозрѣть окрестности. Кое-какъ приходимъ къ соглашенію. Захватили на всякій случай двѣ веревки; взяли напрокатъ палки съ желѣзными острыми концами, бутылку вина и налегкѣ отправились гуськомъ по тропинкѣ къ руднику. Впереди шель Михако, въ серединѣ слабѣйшіе изъ товарищей, а на самомъ концѣ офицеръ и реалистъ. Путь нашъ скользокъ и опасенъ... Мы чуть ли не первые здѣсь. Идемъ не идемъ, а просто полземъ. То и дѣло остановки. Нашъ путь пересѣкаютъ снѣжныя поляны, обвалы и огромные камни. Пусто и заброшено. Работъ еще нѣтъ. Вправо отъ насъ виднѣется ледникъ, къ которому мы такъ стремились и ступить на который такъ боимся. А онъ, нашъ красавецъ и наша мечта, то и дѣло вздыхаетъ и ропшетъ. Ежеминутно съ ухаемъ и гуломъ катятся по немъ валуны. Всѣ молчатъ. Порою тучи набѣгаютъ... И снова ясно и видно. Пройдя снѣжныя поля, спрашиваютъ насъ: „куда желаете направиться?“— „На рудникъ, въ шахты!“—отвѣчаемъ. Ведутъ и на рудникъ по обрывистымъ карнизамъ, въ нѣсколькихъ мѣстахъ засыпанныхъ обваломъ. Со страхомъ и трепетомъ переползаемъ и поднимаемся все выше и выше. А чуть замѣтная тропинка вьется спиралью и исчезаетъ въ облакахъ. Боимся внизъ взглянуть: кружится голова. Учащенно бьется сердце и захватываетъ духъ. Высоко, высоко краснѣетъ бешметъ Михако, а наши старшіе далеко отстали; за чѣмъ-то нагибаются; что-то собираютъ. Насилу дождались. По головокружительнымъ крутизнамъ почти добрались до верхнихъ рудниковъ. Вдругъ снизу пахнуло тепломъ. Не опомнились, какъ насъ окутало молочно-бѣлымъ туманомъ. Дальше ни шагу. Ни впереди, ни позади, ни вверху ничего не видно. Палки вмѣсто дороги попадаютъ въ пустое пространство. Сверху Михако кричитъ: „суда! суда: ны байся! Ми здѣсь... Ва!!! Рудникъ.“ Но мы въ оцѣпнѣлости стоимъ и ждемъ, сами не зная чего. Напла какая-то одурь и тупая покорность. Словно безплотные духи. Околдованы... Туманъ, туманъ и туманъ! Вьется и лижетъ намъ лица. Закутываетъ, будто саваномъ на смерть. Мы или на небесахъ, или въ междупланетномъ пространствѣ, или же надъ безднами перваго дня. Вдругъ что-то блеснуло, но тихо. Вдали послышался гулъ, не то отъ грома, не то отъ обвала. Туманъ разразился дождемъ. Мы двинулись выше. Добрались до рудника и усѣлись подъ навѣсомъ. А дождь все сильнѣй и сильнѣй. Тутъ уже не стали скрывать ни своихъ ощущеній, ни душевнаго настроенія. Дружно завопили: „внизъ и внизъ; иначе дорожку размоетъ, завалитъ!“ Вожаки говорятъ: „переждемъ и подыдемся выше, а потомъ по-надъ вершинами герь вернемся другою дорогою“. А мы имъ въ отвѣтъ: „завели! Мы думали, что здѣсь рай, а тутъ сама смерть!“... Въ это время изъ бездны раздался тревожный сигнальный рожокъ. То сто-

рожь изъ будки предупреждаетъ о могущей быть опасности. Всѣ тогда рѣшили, не глядя на дождь, спускаться обратно. Труденъ былъ подъемъ, спускъ еще труднѣе и прямо что съ рискомъ. Поползли, кто какъ могъ. Два завала миновали и облегченно вздохнули. Въ это время облака исчезли. Проглянуло солнышко и на душѣ стало свѣтлѣй. Глядя вверхъ, мы пожалѣли, что такъ скоро спасовали. Но на предложеніе вернуться обратно отвѣтили отказомъ. Не по нашимъ-де силамъ. Сошли на морены и страхъ весь пропалъ. Даже играли въ снѣжки, хотя продрогли и промокли. Тутъ то намъ, какъ нельзя болѣе, пригодилось вино. Почувствовали, какъ будто вновь родились на свѣтъ,—такая обуяла радость. Только не надолго. До будки еле доплелись. А ледники? Такъ мы ихъ и не видали...

VIII. Обратный путь.

Но достигнута отчасти цѣль:—всѣ какъ-то ослѣли. Проголодались, какъ волки. Даже крохи подобрали. Спасибо, къ нашему приходу принесли на будку чуреконъ. Выпили три самовара. И скорехонько въ обратный путь. Э. В. Пасько заговорилъ было о станціи Казбекъ и о церкви, но мы показали изорванную обувь и одежду. У него самого башмаки совершенно развалились. Подвязалъ подошвы веревкой къ ногамъ. У многихъ распухли колѣни; другіе изранили ступни. У офицера вся подошва поднялась волдыремъ; идти совершенно не могъ, а все время отъ станціи ѣхалъ. Джемаржидзе распоролъ изрядно правую ногу, у Сахарова соскочили ногти на ножныхъ мизинцахъ, а у Никифорова кровь выступила изъ-подъ ногтей и ногти почернѣли. Короче—каждому досталось. Домой! домой... И калѣчество не останавливало: спускались чуть ли не бѣгомъ. Только М. и П. плелись позади; о чемъ-то говорили, что-то выглядывали и записывали. Дорогой, на спускъ до Гулетъ, остановилъ наше вниманіе лишь одинъ водопадъ и то потому, что черезъ него пришлось пробѣгать. Мигъ сдинъ—и всѣ промокли, какъ мыши. Чуть не сшибло даже съ ногъ. Порастеряли всѣ находки. И не до нихъ уже было.—Вотъ и Гулеты! Внизу, оказывается, шелъ проливной дождь. Гдѣ вчера было сухо, тамъ сегодня разлились ручьи. Дорога грязноватая, но для насъ очень удобная. Свѣтитъ солнышко. На Гулетахъ продолжительная остановка: чай, закуска. Сборъ до Владикавказа. Усадили нашихъ инвалидовъ сверху поклажи и поплелись шажкомъ. Шли больше молча, вразсыпную. Добралась и до Ларса. Снова отдыхъ и ночлегъ у казаковъ. Сонъ съ оханьемъ и стонами до 10 часовъ утра. На Балтѣ остановка и чай. Долго ждали нашихъ борзописцевъ: думали, что пропали, а они, оказывается, забирались въ какую-то пещеру, описаніе которой составилъ М. Насколько то

вѣрно, мы не знаемъ, такъ какъ была суббота; а у него, по нашимъ наблюденіямъ, въ субботы является особенный даръ. У Ѳ. В. Пасько же по четвергамъ и пятницамъ. Слушаешь, слушаешь—и ушамъ не вѣришь, не разберешь отъ были небылицы. Редантъ!.. Между нимъ и городомъ, по четверговому пророчеству, промочило насъ дождемъ; но пока дошли до Владикавказа,—обсохли. Въ общемъ прошлялися четверо сутокъ и израсходовали не больше рубля на каждого брата.

ЗАКЛЮЧЕНІЕ.

Такимъ образомъ, хотя и не достигнуты были конечныя цѣли нашей экскурсіи, но вѣдь извѣстно, что прелесть путешествія не всегда исчерпывается достиженіемъ заранѣе намѣченныхъ маршрутныхъ пунктовъ. „Весьма часто—читаемъ мы—прелесть путешествія заключается въ самомъ пути, въ дорогѣ, которая открываетъ чудный и неподражаемый калейдоскопъ, какого, кромѣ природы, ни одинъ, конечно, даже гениальный художникъ, не придумаетъ, тѣмъ болѣе не въ силахъ осуществить по ограниченности человѣческихъ силъ“.—Итакъ, хотя вернулись мы обратно, какъ разбитыя клячи, все же у насъ осталась масса пріятныхъ воспоминаній и впечатлѣній. Отъ души пожелаемъ остальнымъ товарищамъ, чтобы и на ихъ долю выпадали такіе случаи; чтобы нашъ примѣръ не былъ единичнымъ, а вызывалъ бы подражаніе и на будущее время! Можно бы, кажется, сьорганизовать это дѣло на болѣе прочныхъ началахъ. Думается, при училищѣ можно бы имѣть специальныя средства на это образовательное дѣло по ассигновкѣ Съѣзда духовенства. И на эти средства ежегодно посылать въ экскурсіи и прежде всего самыхъ благонравныхъ и самыхъ лучшихъ по успѣхамъ воспитанниковъ 2-хъ старшихъ классовъ училища. Думается, это будетъ достойнѣйшей наградой за понесенные труды для однихъ и самую сильною мѣрою поощренія для успѣховъ въ наукахъ другихъ. Ничто такъ не воспитываетъ и глубоко не западаетъ въ душу, какъ жизненный, самоличный опытъ.

Въ заключеніе, еще разъ глубокое и сердечное спасибо всѣмъ лицамъ, которые такъ или иначе оказали содѣйствіе нашей экскурсіи!

1908 г. 17 июня. Одинъ изъ экскурсантовъ,
Владикавказъ.

Извѣстія и замѣтки.

Въ „Кіев. Еп. Вѣдомостяхъ“ одинъ священникъ проектируетъ *новый способъ лучшаго обезпеченія вдовъ и сиротъ дух. ведомства*. По этому проекту слѣдуетъ на епархіальныя средства пріобрѣсти имѣніе, хотъ бы въ 50 десятинъ, устроить въ немъ помѣщенія для вдовъ и сиротъ духов-

наго званія, сообразно количеству ихъ въ епархіи, и непременно школу, гдѣ дѣти-сироты могли бы подготовляться къ поступленію въ духовныя училища. Многія изъ вдовъ-магушекъ, окончившихъ курсъ духовныхъ училищъ или гимназій, могли бы быть учительницами въ этой школѣ, а неспособныя къ этому труду могли бы заняться разными отраслями хозяйства этого имѣнія. Въ имѣніи слѣдуетъ завести образцовое пчеловодство и молочное хозяйство. Эти отрасли хозяйства очень подходящи для труда вдовъ и сиротъ. Засѣявши значительное пространство земли медоносными кормовыми травами, можно доставить пчеламъ хорошей взятокъ, а коровамъ обильный кормъ. Пасѣвка, пчеловодство и молочное хозяйство не только могутъ поддержать вдовъ и сиротъ, но и дадутъ возможность выплачивать долгъ по покупкѣ имѣнія и покрывать расходы по содержанию чернорабочихъ. Въ этомъ случаѣ епархіальный свѣчной заводъ будетъ имѣть воскъ, духовныя училища—молоко, сыръ и масло (имѣніе должно быть вблизи желѣзнодорожной станціи), а сироты-дѣти—хорошую практику въ сельскомъ хозяйствѣ. Дѣти-дѣвочки должны на общей кухнѣ подъ руководствомъ опытныхъ хозяевъ во время, свободное отъ учебныхъ занятій, практически изучать кулинарное искусство, а въ огородѣ и полевое хозяйство; мальчики же должны пріучаться ко всѣмъ видамъ сельского хозяйства. Обучение сельскому хозяйству, по проекту, надо ввести во всѣ мужскія духовныя учебныя заведенія, дабы изъ нихъ выходили пастыри, прошедшіе полный курсъ сельского хозяйства. Для сельского пастыря земледѣльческія занятія необходимы, пока не изысканы средства обезпеченія духовенства иныя, чѣмъ телерь. Въ пріютѣ для вдовъ и сиротъ духовнаго званія необходимо ввести ручной трудъ и разныя ремесла, а особенно рукодѣльное и портняжное. Здѣсь могли бы готовить всю обмундировку, какъ для женскихъ, такъ и мужскихъ училищъ духовнаго вѣдомства, что могло бы значительно усилить средства содержанія вдовъ и сиротъ, удешевить обмундировку учащихся, а также доставить пріятный трудъ для живущихъ въ пріютѣ.

О важности эстетическаго воспитанія. На воспитаніе и развитіе эстетической стороны въ нашихъ духовныхъ школахъ обращается теперь вниманіе и по этому вопросу стали появляться статьи въ нашихъ епархіальныхъ органахъ печати. Приведемъ отрывокъ изъ одной подобной статьи, первоначально напечатанной въ „Самарскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ“.

„Школьный періодъ является единственнымъ, когда могутъ быть заложены не только прочныя и полезныя знанія, но и разбужены, развиты такія стороны нашего духа, удовлетвореніе которыхъ, не принося непосредственно особенной матеріальной выгоды, способно скрасить жизнь человѣка при всевозможныхъ условіяхъ. Мы имѣемъ въ виду самую заурядную личность. Присмотритесь къ ней, и вы скоро откроете въ ней интересъ и симпатію, повидимому, далекіе отъ жизни, а на самомъ дѣлѣ, быть можетъ, одни изъ самыхъ могучихъ и вѣчныхъ возбудителей и двигателей жизни. Искусство, какъ отраженіе въ границахъ человѣческой личности творческаго процесса, носящее не безъ основанія и на языкѣ нашемъ названіе творчества,—вотъ та область, которая по возможности должна быть доступна каждому, если мы не хотимъ въ концѣ извратить

гармонию человеческой личности, удаливъ изъ нея то, что доставляетъ полноту ея существованію. Не думайте, что искусство имѣетъ значеніе только для тѣхъ, кто самъ непосредственно отдаетъ ему свои силы. Нѣтъ! Наполняя жизнь тѣхъ, кому оно дано въ удѣлъ, какъ „дѣло жизни“ (выраженіе Гоголя), оно властно захватываетъ всякаго, кто способенъ понимать и чувствовать красоту; кто, самъ не владѣя искусствомъ, не чуждъ способности увлекаться произведениями искусства, созданными другими. Кіевскій профессоръ Сикорскій указываетъ на то, что умѣлое воспитаніе эстетическихъ наклонностей, вообще говоря, присущихъ каждому, могло бы сыграть серьезную роль въ смыслѣ оздоровленія жизненной атмосферы, полной въ наши дни недовольства всѣми и всѣмъ. Не даромъ въ наиболѣе усовершенствованныхъ лѣчебницахъ для душевнобольныхъ обращено особенное вниманіе на то, чтобы больные имѣли возможность подвергаться дѣйствию какого-либо искусства. Наша школьная система воспитанія остается по прежнему равнодушной ко всему, что возвышаетъ, нравственно просвѣтляетъ человѣка. Не потому ли, между прочимъ, наша учащаяся молодежь такъ рано теряетъ бодрое настроеніе и все больше и больше выводитъ на сцену преждевременныхъ стариковъ, къ двадцати годамъ потерявшихъ всякій вкусъ къ жизни. Нѣтъ возраста наиболѣе пригоднаго для пробужденія, развитія и укрѣпленія въ душѣ человѣка любви его къ искусству, какъ именно дѣтскій и юношескій, — и нѣтъ, поэтому, потери большеѣ, чѣмъ та, къ которой неумолимо ведетъ насъ не въ мѣру сухая, далекая отъ какого бы то ни было искусства, школа!

Не лишне было бы родителямъ обратить вниманіе на эти слова и болѣе участливо помогать школѣ въ развитіи искусствъ матеріальными средствами. („Тамб. Еп. Вѣд.“, № 25).

Архирейскія богослуженія. Въ воскресенье, 27 июля, и во вторникъ, 30 июля, по случаю дня рожденія Наслѣдника Цесаревича Алексѣя Николаевича, литургію въ кафедральномъ соборѣ изволилъ совершить Его Преосвященство Преосвященнѣйшій Гедеонъ, Епископъ Владикавказскій и Моздокскій.

СОДЕРЖАНІЕ. Часть официальная. Церемонія по службѣ. — Уставъ Владикавказскаго Михаило-Архангельскаго Братства. — Маршрутъ слѣдованія Моздокской иконы Божіей Матери. — Крещеніе магометанина. — Пожертвованія. — Къ свѣдѣнію духовенства.

Часть неофициальная. Объ измѣненіи устава Михаило-Архангельскаго Братства. — Монастырское подворье Второ-Аюнской обители въ г. Пятигорскѣ. — А. Воскресенскій. — Экскурсія къ г. Казбекъ учениковъ Владикавказскаго Дух. училища. — Извѣстія и замѣтки.

И. д. Редактора неофициальной части **Н. ЧЕРНАВСКИЙ.**

Печат. разрѣш. 2 августа 1908 г. Владикавказъ, цензоръ протоіерей К. Александровъ.

Владикавказъ, Электротпечатня П. К. Григорьева.